

Приказ на книги

Во претходните два броја на МСП беа претставени книги од странската продукција, а во овој број ќе го запознаеме нашите читатели со содржината на два учебника, чии автори се наши професори од Катедрата за стоматолошка протетика.



Неодамна излезе од печат книгата “Стоматолошка керамика” чиј автор е проф. д-р Јагода Бајевска. Со одлука на Наставно-научниот совет на Стоматолошкиот факултет оваа книга е одобрена за постојан учебник. Материјалот во книгата е изнесен во 8 поглавја, на 376 страници и е богато илустриран со колор фотографии со што на читателот му се олеснува совладувањето на изнесото градиво и му го прават лесно за разбирање. Овој учебник го надополнува празниот простор што постоеше на полето на стоматолошката керамика во домашната стручна литература. Стоматолошката керамика

последниве години доживува вистинска ренесанса, таа бара континуирано надградување и усовршување, таа не трпи импровизации, но затоа дава одлични резултати, како на функционален, така и на естетски план.

Материјалот во учебникот е изнесен на јасен и концизен начин, со лапидарен и чист јазик. Изнесени се карактеристиките на деналните керамички материјали, потоа авторот ги објаснува принципите на препарација на забите, техниките на отпечатување, добивање на работниот модел и фиксирање на моделите во артикулатор. Во продолжение се опишани металкерамичките коронки и денални мостови, како и техниката на наслојување на керамичката маса. Во шестото поглавје, авторот, ја изнесува проблематиката на целосно керамичките реставрации, коишто последниве години наоѓаат се поширока примена во терапијата на протетичките пациенти.

Опишан е начинот на изработка на фикснопротетичките надоместоци на импланти, што е современ начин на решавање на парцијалната беззабност, за да во последното поглавје, авторот се занимава со опис на можните грешки во изработката на керамичките реставрации.

Книгата според својаста содржина и концепција целосно ги покрива потребите од теоретско и практично знаење што треба да го добијат студентите по денална медицина на предметот фиксна стоматолошка протетика, терапевтите кои ги решаваат проблемите кај протетичките пациенти, но свои интерес може да најдат и магистрантите, докторантите и секако специјализантите по стоматолошка протетика.



Кон крајот на минатата и во почетокот на ова година од печат излегоа два учебника од авторот проф. д-р Билјана Капушевска под наслов “Бруксизам и оклузални парафункции” општ и специјален дел. Во продолжение ќе се запознаме одделно со содржината на општиот, а потоа и со содржината на специјалниот дел на учебниците.



Учебникот “Бруксизам и оклузални парафункции-општ дел” е отпечатен во формат А4, а материјалот е изнесен на 156 страници, со 155 колор фотографии и шематски цртежи, коишто го олеснуваат совладувањето на проблематиката на бруксизмот. Целокупниот материјал е изнесен во 7 поглавја што се надоврзуваат едно на друго и прават една функционална целина.

Учебникот започнува со објаснување на функционалната оклузија, за да продолжи понатаму со дефинирање на бруксизмот, негова поделба и објаснување на клиничко дијагностичките мерки. Во продолжение, читателот се запознава со етиологијата на бруксизмот, потоа се опишуваат компликациите, како и оклузалните парафункции. Петтото поглавје на учебникот се занимава со проблемот на диференцијалната дијагноза на бруксизмот и на оклузалните парафункции.

Бруксизмот претставува една парафункционална навика кај одредена група пациенти, па неговата дијагностика е особено важна. Токму затоа авторот во шестото поглавје го објаснува поставувањето на дијгнозата на бруксизмот со помош на електромиографијата и полисомнографијата. Неконтролираната контракција на масикаторните мускули може многу ефикасно и прецизно да се дијагностивцира со помош на електромиографскиот метод, па токму затоа авторот и го посветува ова поглавје токму на овој метод.

Самиот бруксизам како појава е во тесна врска со стресот и затоа психолошкиот третман на бруксизмот има несомнено доминантна улога во третманот на пациентите, кои се одликуваат со вакво неконтролирано стискање со забите, односно кои страдаат од бруксизмот.



Материјалот во учебникот “Бруксизам и оклузални парафункционални-специјален дел” е изнесен во девет поглавја, на 166 страници и е илустриран со 202 фотографии во боја. Во првото поглавје се објаснуваат оклузалните средства за терапија на бруксизмот, поточно авторот ги објаснува трите видови оклузални вметнувачи, а тоа се еластичните ноќни штитници, потоа стабилизационските и репозиционските вметнувачи. Тоа се всушност едноставни изработки и спаѓаат во групата на реверзибилни терапевтски постапки во третманот на бруксизмот.

Петтото поглавје ја опишува употребата на ортодонтските апарати во терапијата на бруксизмот, а во следното шесто поглавје, авторот ја опишува изработката на ортодонтските апарати во терапијата на оваа парафункционална состојба. Покрај терапијата што се спроведува со помош на оклузалните вметнувачи, авторот го запознава читателот и со фармаколошката и алтернативната терапија на бруксизмот и оклузалните парафункционални состојби. Последното деветтото поглавје е резервирано за описот на оклузалните вметнувачи изработени со помош на техниката на еклипс, што е брз и едноставен начин на третман на пациентите со бруксизам.

И општиот и специјалниот дел на книгите “Бруксизам и оклузални парафункционални” се наменети за студентите од втор циклус студии, но свој интерес може да најдат и студентите од прв циклус студии доктори по дентална медицина, и секако, специјалистите по специјалноста стоматолошка протетика и ортодонција.

Изготвил: Проф. д-р Љубен Гучевски